
Teoretická £ást - 21.6.2021

1. (a) De�nujte parciální derivace (v£etn¥ derivací vy²²ích °ád·)
a totální diferenciál (2 body).

(b) Zformulujte v¥tu o st°ední hodnot¥ (1 bod).

(c) Zformulujte a dokaºte v¥tu o vztahu parciálních derivací a
totálního diferenciálu (d·kaz sta£í pro první £ást) (3 body).

(d) Rozhodn¥te o platnosti následujících tvrzení:

i. je-li f : R2 → R funkce, pro kterou ∂f
∂x
(−1,−5) a

∂f
∂y
(−1,−5) existují, potom existuje df(−1,−5),

ii. je-li f : R2 → R funkce, pro kterou existuje df(a) pro
v²echna a ∈ R2 a navíc je zobrazení a 7→ df(a) spo-
jité, potom existují ∂f

∂x
(a) a ∂f

∂y
(a), a ∈ R2, a navíc jsou

funkce ∂f
∂x

a ∂f
∂y

spojité na R2.

V²e °ádn¥ zd·vodn¥te (2 body).

1



2. (a) De�nujte Cauchy·v sou£in °ad (1, 5 bodu).

(b) Zformulujte a dokaºte v¥tu o sou£inu °ad (4 body).

(c) Pomocí v¥ty o sou£inu °ad ukaºte, ºe pro funkci

exp(x) =
∞∑
n=0

xn

n!
, x ∈ R,

platí

exp(x) · exp(y) = exp(x+ y), x, y ∈ R

(2, 5 bodu).
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3. (a) De�nujte metrický prostor, úplný metrický prostor a kon-
traktivní zobrazení (3 body).

(b) Zformulujte Banachovu v¥tu o kontrakci (1 bod).

(c) Dokaºte, ºe zobrazení x 7→ 1
2
arctan(x) je kontrakcí na pro-

storu R s obvyklou metrikou (1 bod).

(d) Dokaºte následující tvrzení: nech´ (M,ρ) a (X, d) jsou úplné
metrické prostory, potom zobrazení

φ : (M ×X)× (M ×X)→ R

de�nované jako

φ((a, x), (b, y)) = ρ(a, b) + d(x, y)

je metrikou na mnoºin¥ M × X a prostor (M × X,φ) je
úplný metrický prostor (3 body).
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